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Textsorte: Liebesbrief: Abflussstöpsel an Geschirrspülmittel

Mein geliebtes weiß- glänzendes Geschirrspülmittel!

Schon seit dem ersten Mal, als ich mit dir in Berührung kam, liebe ich dich über alles. Ich liebe diese hinreißenden, wunderschönen, in allen Regenbogenfarben aufleuchtenden Bläschen, die entstehen, wenn du mit herabrieselndem Wasser in Berührung kommst. Außerdem liebe ich deine geschmeidigen Bewegungen, die du machst, wenn du dich im Waschbecken ausbreitest und den Geruch nach Aloe barbadensis, der mich dann immer völlig umnebelt. Jetzt fragst du dich sicher, warum ich weiß, dass es Aloe barbadensis ist. Nun ja, letzte Nacht, als ich nicht einschlafen konnte, weil ich nur an deine Schönheit denken konnte, habe ich mich in den Kasten unter dem Waschbecken geschlichen. Dort habe ich die Flasche, in der du enthalten bist, gesehen und habe die ganze restliche Nacht, alles, was darauf geschrieben steht, studiert und auswendig gelernt. Jetzt kenne ich deine ganzen inneren Werte und ich sage dir, obwohl das schon fast unmöglich scheint, liebe ich dich jetzt noch mehr.

Ich bitte dich darum, dass du morgen vor dem Mittagsabwasch ins Waschbecken kommst, denn ich werde dort auf dich warten und dann können wir was du willst zusammen machen. Zum Beispiel Rachepläne gegen den Geschirrspüler schmieden, der daran Schuld ist, dass wir uns nicht mehr so oft sehen.
Aber wir müssen aufpassen, dass das Wasser uns nicht sieht, weil dann würde es eifersüchtig werden und sich beim nächsten Abwasch erbarmungslos, vom Wasserhahn aus, auf dich hinunterstürzen. Doch fürchte dich nicht, denn wenn das passieren sollte, werde ich dich beschützen und das Wasser kurzerhand einfach abfließen lassen.

Dein dich über alles liebender Abflussstöpsel

