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„Tropfi“ besucht den Kindergarten und die Volksschule  Müllendorf sowie den Kindergarten Schattendorf

„Tropfi“, das Maskottchen des WLV Burgenland, besuchte am 7.5.2009 gemeinsam mit dem WLV-Obmann Bgm. Ing. Gerhard Zapfl sowie Bgm. Werner Huf den Kindergarten und die Volksschule in Müllendorf und mit Bgm. Alfred Grafl den Kindergarten in Schattendorf.
„Richtig trinken“ und „das Richtige Trinken“ sind die Kernbotschaften der Aktion „Trink dich fit mit Tropfi!“. Sie soll über ein verbessertes Trinkverhalten der Kinder den Volkskrankheiten Karies und Übergewicht vorbeugen helfen. Die Kinder lernen dabei mit viel Spiel und Spaß über einfache, positive Botschaften alles, was sie über gesundes Trinkverhalten wissen sollten.

Obmann Gerhard Zapfl erklärte den Kindern die Aktion „Trink dich fit mit Tropfi!“ und berichtete, wie toll die Kampagne angelaufen war, an der sich über 20 Kindergärten aus den 65 Mitgliedsgemeinden des Verbandes beteiligten. Bgm. Werner Huf schenkte jedem der 100 Kindergarten- und Volksschulkinder in Müllendorf und Bgm. Alfred Grafl schenkte jedem der 65 Kindergartenkinder in Schattendorf einen kindgerechten Trinkbecher für den täglichen Gebrauch.

Die Kinder waren von Tropfi, der Äpfel und Tropfi-Tatoos verteilte, ebenso begeistert wie von den Trinkbechern. Die Schattendorfer Kindergartenkinder bedankten sich mit einer gesungenen und getanzten Darbietung . 
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